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Фізика є наукою, що вивчає найбільш загальні законо-
мірності явищ природи, властивості і будову матерії, закони 
розвитку та перетворення (руху) матерії, відповідно знання 
фізики дозволяють людині з користю для себе свідомо вико-
ристовувати та перетворювати оточуючий матеріальний світ. 
Отже, фізичні знання є об’єктивно необхідними і корисними. 
Фізика, як наука експериментальна, є нерозривно пов’язаною 
з природою, фізичні знання є узгодженими і парадоксальни-
ми водночас, а вивчення фізики виглядає зовнішньо приваб-
ливим, а значить цікавим, оскільки торкається найбільш важ-
ливих аспектів стосунків людини і природи. Бажання людини 
пізнати оточуючий світ, перетворити його, поліпшити умови 
свого існування зумовили виникнення пізнавальної потреби, 
пізнавального інтересу, а набуті знання та вміння за певних 
умов набували статусу духовних цінностей, оскільки дозво-
ляли окремим особистостям або спільноті, суспільству, що 
володіли знаннями не лише виживати, але й розвиватися за 
рахунок правильного використання набутих знань. Фактично 
матеріальні умови існування людства, пов’язані з розвитком 
фізичних знань, зумовили виникнення та розвиток особистіс-
них утворень духовного рівня – пізнавальної потреби, пізна-
вального інтересу, а також цінностей, як інтелектуальних 
надбань, результату процесу пізнання. 

Потреби, інтереси, цінності є потужними стимулами 
людської діяльності. Зазначені поняття є близькими і разом 
з тим не тотожними фундаментальними поняттями. 

“Потреба – у самому загальному значенні цього слова 
– істотна ланка у системі відносин будь-якого діючого 
суб’єкта, це певна нужда суб’єкта у деякій сукупності зов-
нішніх умов його існування, вибагливість до зовнішніх 
обставин, що випливає з його сутнісних властивостей, при-
роди” [4, с.12]. З точки зору навчання фізики, порівняно з 
потребами фізіологічного характеру, нас істотно більше 
цікавлять потреби соціальні, визначальною рисою яких 
також є внутрішнє (суб’єктивне) походження, зумовлене 
природною спрямованістю особистості. 

Інтерес являє собою поєднання прояву внутрішньої сут-
ності суб’єкта і відображення об’єктивного світу, сукупності 
матеріальних і духовних цінностей культури людства у свідо-
мості суб’єкта [15, с.7]. Іншими словами інтерес людини – це 
також сугубо особистісне утворення, але на відміну від потре-
би, інтерес виникає під впливом суспільних обставин. 

Цінності, як об’єкт різноманітних людських стрем-
лінь та бажань, виникають (формуються) у процесі людсь-
кої діяльності, а критерії їх оцінки закріплюються у суспі-
льній свідомості та культурі [15, с.9]. 

Пізнавальний інтерес, як глибоко особистісне утво-
рення, є тісно пов’язаним з пізнавальною потребою, що 
зумовлює існування у наукових дослідженнях певної тен-
денції до їх ототожнення. Зокрема, така точка зору прослі-
дковується у працях В.М. Мясищева [8], Ю.В. Шарова [12] 
та деяких інших послідовників. 

Водночас С.Л. Рубінштейн, Б.М. Теплов, Б.Г. Ана-
н’єв, А.Г. Ковальов та інші дослідники послідовно обґрун-
товують доцільність пошуку специфічних відмінностей 
між поняттями пізнавальної потреби та інтересу. “Спроба 
звести інтерес до потреб, визначаючи його виключно як 
усвідомлену потребу, – безпідставна”, стверджує С.Л. Ру-
бінштейн [9]. На його думку, інтерес характеризує спрямо-
ваність думок, а потреба визначає бажання. Б.М. Теплов 
вважав потреби первинними по відношенню до інтересів. 
Інтереси виникають на основі і з урахуванням існуючих 
потреб. “Потреби є вихідними, але не єдиними і не основ-
ними мотивами людської діяльності. На основі потреб у 
процесі суспільного життя розвиваються почуття людини, 
зокрема її громадянські почуття, створюються її інтереси, 
складаються погляди та переконання …. І почуття, і інте-
реси, і переконання, і світогляд людини, стаючи джерелом 
дієвих бажань, виступають як мотиви її діяльності” [10]. 

Розглядаючи співвідношення потреб та інтересів, не 
заперечуючи погляди Б.М. Теплова, В.Г. Іванов зазначав, що 
“інтерес народжується з потреби …. Але коли мова йде про 
розвиток індивідуума, то виникнення … нових для даного 
індивіда потреб виявляється нерозривно пов’язаним з розви-
тком інтересу” [5, с.69]. Зокрема своїми дослідженнями 
В.Г. Іванов доводить можливість перетворення пізнавально-
го інтересу в духовну потребу на прикладі розвитку духовної 
потреби на основі пізнавального інтересу молодої людини до 
фізики. “Сутність динамічного зв’язку потреби та інтересів 
полягає у тому, що інтерес виникає за наявності суспільної 
необхідності у тому або іншому виді діяльності, опосередко-
ваний у кожному випадку своєрідністю відносин особистості 
і на певному щаблі свого розвитку може призвести до вини-
кнення нової потреби індивіда” [5, с.70]. 

Щодо осмислення співвідношення потреб і цінностей 
дуже цікавою і змістовною є думка філософа В.П. Тугари-
нова, який вважає, що потреба ще не є цінністю. Водночас 
потреба є відправною точкою формування інтересу. Понят-
тя інтересу застосовується переважно в сфері суспільних 
або духовних потреб. Відповідно метою навчання і вихо-
вання повинен стати розвиток інтересів особистості, як 
цінностей, що сприяють розвитку молодої людини в ціло-
му, зокрема розвитку її здібностей [11]. 
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Першопочатковим актом пізнавальної діяльності дитини 
є орієнтування в оточуючому світі, що по суті є проявом вихі-
дної, першопочаткової форми духовної потреби людини. 

Первинною формою пізнавального інтересу є цікавість, 
що виникає внаслідок зміни оточуючої обстановки і зумовле-
на необхідністю орієнтування в нових обставинах. Водночас 
зазначена необхідність зумовлює здебільшого вибіркову спря-
мованість пізнавальної діяльності з урахуванням попередньо 
набутого досвіду, що спричиняє трансформацію цікавості у 
допитливість. Допитливість є дієвою формою прояву пізнава-
льного інтересу, що ґрунтується на потребі пізнання. 

Формування в особистості вибіркового ставлення до 
явищ та предметів зовнішнього світу ускладнює взаємо-
зв’язок між потребою пізнання та пізнавальним інтересом. 
Пізнавальний інтерес може бути зумовлений певною конк-
ретною причиною (поставленим завданням, умовами існу-
вання та діяльності тощо). Водночас потреба пізнання пе-
редбачає наявність відчуття потягу до нових знань, “знан-
нєву спрагу”, задоволенню якої підпорядковується діяль-
ність людини. Зрозуміло, що пізнавальну потребу не варто 
розглядати, як певний досягнутий рівень відповідної якос-
ті. Пізнавальна потреба постійно змінюється, розвивається; 
особливо це стосується саме пізнавальних потреб молодих 
людей, знання та досвід яких перебувають у стані постій-
ного поповнення та оновлення. Визначальною рисою пі-
знавальної потреби є її внутрішній характер, що фактично 
дозволяє говорити про потребу пізнання, як про духовну 
потребу, відповідно “підміняти дослідження духовних по-
треб дослідженням пізнавальних інтересів неправильно, 
тому що ці феномени не співпадають. До того ж форму-
вання і розвиток пізнавальних інтересів – це лише один зі 
шляхів задоволення духовних потреб” [14, с.21]. 

Г.І. Щукіна зазначає, що пізнавальний інтерес молодих 
людей не має характеру неподоланного потягу, властивого 
потребі. Задоволення пізнавального інтересу молодої люди-
ни не спричиняє стану насичення, бажання вдовольнитися, 
зупинитися на досягнутому. Навпаки задоволення пізнава-
льного інтересу стимулює прагнення до знань на суб’єктив-
ному рівні, оскільки відчуття досягнення успіху (певного 
позитивного результату діяльності) сприяє зміцненню впев-
неності у своїх силах (інтелектуальних здібностях), спромо-
жності до подальшої пізнавальної діяльності тощо. 

Водночас Г.І. Щукіна вважає, що на противагу пізна-
вальному інтересу задоволення потреби характеризується 
станом насичення і вдоволення досягнутим [14, с.21]. Не 
заперечуючи цю тезу в цілому, вважаємо за потрібне дещо 
уточнити та деталізувати зміст того, що на наш погляд слід 
розуміти під результатом задоволення потреби. Задоволен-
ня потреби, як досягнення стану, що характеризується від-
мовою від подальшої діяльності відповідної спрямованості, 
безумовно є характерним для задоволення потреб фізіоло-
гічного характеру. Що стосується духовних, у тому числі 
пізнавальних потреб, то вони мають властивість розвитку і 
їх рівень може істотно зростати залежно від досягнутого 
особистісного рівня пізнання. Однозначно говорити про 
задоволення пізнавальної, а отже духовної потреби дуже 
важко, адже на відміну від фізіологічних потреб, духовна 
потреба не є матеріальною і відповідно зазвичай не є чітко 
окресленою. Оскільки процес пізнання об’єктивно є не-
скінченим, то відповідно пізнавальна потреба суб’єкта, яка 
за означенням є внутрішньою, не може бути апріорі чітко і 
однозначно спрямованою на якийсь певний рівень пізнан-
ня. Інша справа, якщо, говорячи про задоволення пізнава-
льних потреб, що першопочатково мають порівняно неви-
сокий рівень, фактично мають на увазі досягнення люди-
ною “стелі” свого інтелектуального розвитку, тоді дійсно 
можна говорити про насичення, відмову від подальшої 
активної пізнавальної діяльності тощо. Але за таких обста-
вин не йдеться про розвиток здібностей до рівня обдарова-
ності, тому нами не розглядалися ситуації вичерпного за-
доволення пізнавальних потреб. 

Оскільки у формуванні пізнавального інтересу задіяні 
зовнішні чинники різноманітної природи, то інтерес можна 
не лише збудити, але й розвивати і спрямовувати його пев-
ним чином у потрібному напрямку. Отже, маючи на меті 

розвиток інтелектуальних здібностей молодих людей, слід 
з одного боку приділяти належну увагу створенню можли-
востей задоволення молоддю власних інтелектуальних 
потреб, а з іншого боку необхідно створювати умови для 
збудження та розвитку пізнавального інтересу, починаючи 
з цікавості через допитливість аж до пізнавального інтере-
су, що має ознаки вищої духовної потреби, коли молода 
людина (учень, студент) знаходиться у стані постійного 
пошуку, а його інтелектуальна діяльність підпорядковуєть-
ся бажанню знати і уміти. 

Пізнавальна потреба є однією з сутнісних ознак осо-
бистості, відповідно можна певним чином діагностувати 
наявність у молодої людини (учня, студента, курсанта то-
що) потреби пізнання. У певному якісному сенсі дослідни-
ки говорять про рівень пізнавальної потреби та про її роз-
виток, але лише за умови її першопочаткової притаманнос-
ті певній особистості. Дослідження пізнавальної потреби 
здійснювалися зокрема О.О. Бодалєвим, який спробував 
виокремити ознаки потреби у знаннях. До цієї складної 
синтетичної потреби було віднесено прагнення молодої 
людини до розширення та поглиблення вже наявної систе-
ми наукових понять, уявлень про дійсність, спрямованість 
на опрацювання таких понять певним чином тощо [2]. 

У літературі зазначається, що студенти з середнім рі-
внем пізнавальної потреби найбільше задоволені навчан-
ням, а студенти з високим рівнем пізнавальних потреб за-
доволені навчанням істотно менше. Водночас, як свідчать 
дослідження, наявність пізнавальної потреби істотно поле-
гшує навчання, оскільки сприяє розвитку відповідних здіб-
ностей особистості. Ознаками пізнавальної потреби вва-
жають високу пізнавальну активність і самостійність. Зок-
рема Н.Г. Алієвою були розроблені критерії сформованості 
пізнавальних потреб у студентів. До зазначених критеріїв 
було віднесено пізнавальні інтереси, пізнавальні мотиви, 
навченість відповідним предметам (дисциплінам) тощо [1, 
с.21-22, 27]. Водночас запропоновані критерії, на наш по-
гляд, не є досить вичерпними та незаперечними; також 
загалом процес становлення потреб, форма їх прояву, етапи 
розвитку тощо вивчені ще недостатньо. Натомість пробле-
ма пізнавального інтересу з педагогічної точки зору вивче-
на досить вичерпно. 

У роботах К.Д. Ушинського, Б.Г. Анан’єва, 
М.Ф. Добриніна зазначається, що ключовим елементом 
психічних процесів, що зумовлюють пізнавальний інтерес, 
є вольове зусилля [14, с.13], тобто інтерес фактично втілює 
у собі усвідомлену необхідність, на відміну від потреби, 
яка здебільшого притаманна індивіду підсвідомо. 

Потреба пізнання індивіда зумовлює його інтелектуа-
льну діяльність, яка не завжди виглядає логічно обґрунтова-
ною з точки зору її утилітарного застосування, практичного 
використання тощо. Наприклад, з позицій науки початку 
XIX століття далеко неочевидною була доцільність пошуку 
Миколою Івановичем Лобачевським шляхів строгої побудо-
ви основ геометрії, зокрема його спроби доведення постула-
ту паралельності Евкліда. Результатом досліджень М.І. Ло-
бачевського стала розробка знаменитої неевклідової геомет-
рії (так званої геометрії Лобачевського), “соціального замов-
лення” на яку на час її створення ще не було. Сам М.І. Ло-
бачевський застосував свою геометрію лише до обчислення 
деяких визначених інтегралів. Однак, як виявилося, повно-
цінний подальший розвиток природничих наук є тісно 
пов’язаним з неевклідовою геометрією – починаючи з дослі-
джень Пуанкаре і аж до кінематики спеціальної теорії відно-
сності Ейнштейна, створеної на початку ХХ століття. Тобто 
потреба пізнання означає прагнення до наукового результа-
ту, але не означає пошук зиску, або свідоме прагнення до 
набуття вигоди тощо. Потреба і інтерес спонукають до дія-
льності, але пізнавальна потреба, як правило, безкорислива, а 
пізнавальний інтерес зумовлений конкретними обставинами, 
зовнішніми умовами і пов’язаний з прагматичними мірку-
ваннями. Розглядаючи співвідношення пізнавального інтере-
су і пізнавальної потреби, Г.І. Щукіна наголошувала на не-
можливості ототожнення цих понять зокрема через те, що 
пізнавальний інтерес далеко не завжди втілює високу духов-
ну потребу пізнання [13]. 
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З точки зору методики навчання, на нашу думку, фак-
тично мова йде про те, що пізнавальний інтерес базується 
на меті, заради досягнення якої здійснюється певна діяль-
ність. Відповідно на перший план висувається саме факт 
досягнення кінцевої мети, наприклад, знаходження розв’яз-
ку задачі, складання іспиту, вступ до навчального закладу 
тощо, а не процес досягнення мети, тобто процес навчання. 

Пізнавальна потреба базується на внутрішньому стані 
особистості, її природній спрямованості на заняття певною 
діяльністю. У цьому розумінні процес пізнання для такої 
особистості важливіший за результат, тобто пізнавальна 
потреба має на меті не стільки досягнення конкретного 
результату, скільки сам процес пізнання (навчання), а пев-
ний результат (досягнення) виявляється опосередкованим 
наслідком виконання пізнавальної діяльності. 

Різниця між пізнавальним інтересом і пізнавальною 
потребою можливо не є суттєвою, коли мова йде про досяг-
нення людиною певного конкретного результату, але ця 
різниця є принциповою з точки зору рушійних сил, що 
спонукають особистість до пізнання і відповідно зумовлю-
ють потенціал її інтелектуального і творчого розвитку. 

Пізнавальна потреба, як було сказано, ґрунтується на 
природній спрямованості особистості на заняття певною дія-
льністю, тобто пізнавальна потреба ґрунтується і є нерозривно 
пов’язаною зі схильностями особистості. Очевидно не можна 
говорити про якісь однозначні відповідності, але фактично 
пізнавальна потреба у певній галузі або сфері знань певною 
мірою є втіленням схильності (або схильностей) особистості, 
що значною мірою впливає і сприяє розвитку здібностей мо-
лодих людей. Зважаючи на не досить вичерпне наукове дослі-
дження пізнавальної потреби у методичній літературі, ми вва-
жаємо, що полегшити певним чином використання пізнаваль-
ної потреби як засобу навчання можна, якщо розглядати по-
требу, як схильність особистості. Зазвичай потреба (як і інте-
рес) розглядаються як певні стимулятори, каталізатори проце-
су навчання, що саме по собі також є доречним і корисним. 
Водночас самостійно пізнавальна потреба особистості виявля-
ється саме через схильність, тобто спрямованість людини на 
певний вид, певну галузь діяльності. Забезпечення задоволен-
ня пізнавальної потреби шляхом надання можливості здійс-
нення відповідної діяльності створює умови для визначення 
здатності молодої людини до певної діяльності. “Здатність – 
властивість індивіда, яка визначає його можливість, спромож-
ність, нахил до виконання певної діяльності, наприклад, здат-
ність до навчання …” [3, с.135]. У разі узгодженості бажань 
(тобто потреби, схильності) і можливостей (тобто здатності) 
істотно збільшується ефективність відповідної діяльності, що 
в свою чергу сприяє розвитку відповідних здібностей. “У ди-
тячому віці підвищена схильність може служити показником 
зародження здібностей” [3, с.323]. 

Зміст понять пізнавальної потреби і пізнавальних ін-
тересів особистості загалом є інваріантним щодо конкретно 
наукового змісту процесу пізнання. Водночас з точки зору 
розвитку здібностей обдарованої молоді у процесі навчан-
ня фізики можна виокремити ряд методичних і змістових 
аспектів, пов’язаних із пізнавальними потребами та інтере-
сами учнів і студентів, що вивчають фізику. Робота з обда-
рованою молоддю з фізики передбачає обов’язковий розви-
ток здібностей молодих людей, що можна і доцільно здійс-
нювати з урахуванням їх задатків і схильностей шляхом 
створення відповідних умов навчання. 

Як свідчить досвід навчання фізики, для задоволення 
пізнавальних потреб, як схильностей, і формування пізна-
вальних інтересів учнів і студентів, як правило, недостат-
ньо покладатися лише на зміст матеріалу, належного до 
вивчення за програмою, що зумовлює необхідність поза-
класного вивчення фізики. 

Зрозуміло, що будь-яка робота, у тому числі позакла-
сна, буде ефективною лише за умови її ретельного плану-
вання та організації. Результати наших власних досліджень 
співпадають з точкою зору, висловлюваною у літературі 
про те, що одним з найефективніших шляхів підвищення 
якості навчання фізики є встановлення тісного зв’язку та 
узгодженості між навчанням фізики у класі (в аудиторії 
ВНЗ) та позакласним (позааудиторним) навчанням [7, с.5]. 

Загалом пізнавальний інтерес і пізнавальна потреба по 
відношенню до вивчення фізики нас цікавлять з точки зору 
створення мотивації до навчання, як рушійні сили і стимули 
навчальної діяльності. Водночас не претендуючи на однозна-
чну обов’язковість поділу ”сфер впливу” понять “потреба” та 
“інтерес”, але ґрунтуючись на їх суттєво різній природі, ми 
пропонуємо у процесі навчання фізики обдарованої молоді на 
уроках (лекціях) більше акцентувати увагу на формуванні і 
розвитку пізнавальних інтересів, оскільки інтереси визнача-
ються зокрема зовнішніми обставинами, тобто є більш керо-
ваними з боку вчителя (викладача ВНЗ) і підлягають як мето-
дичному, так і адміністративному впливу. 

Водночас задіювати пізнавальну потребу в набутті знань 
з фізики, створювати умови для розвитку задатків і схильнос-
тей до рівня здібностей до фізики найбільш доцільно у поза-
урочний час методами, які ґрунтуються саме на добровільнос-
ті діяльності, бажанні і є вільними від надмірного адміністра-
тивного впливу (за виключенням координуючої, допоміжної 
функції вчителя, викладача, керівника тощо). Позакласна ро-
бота є досить самостійною, вільною від обмежень або спряму-
вань офіційної програми і здатна істотно більш повно врахо-
вувати інтереси і потреби молодої людини щодо змісту на-
вчання, методів, шляхів, форм набуття знань та можливих 
видів їх практичного застосування, подальшого розвитку та 
спрямування пізнавальних потреб і інтересів. 

До найбільш поширених та ефективних заходів поза-
урочної роботи з фізики у школі відносяться фізичні кон-
ференції та різноманітні вечори, фізичні виставки, тижні 
(декади) фізики, а також змагання з фізики (олімпіади, тур-
ніри, конкурси-захисти наукових робіт членів Малої ака-
демії наук тощо). У вищих навчальних закладах найбільш 
поширеною формою позааудиторної роботи з фізики є про-
ведення досліджень у наукових лабораторіях, наслідком 
досліджень є участь у наукових конференціях різного рів-
ня; участь студентів у олімпіадах і турнірах з фізики також 
є позааудиторною формою навчання фізики. 

Що стосується формування пізнавальних інтересів 
учнів і студентів на уроках (лекціях), то як вже зазначалося 
багатющим джерелом цього є зміст курсу фізики. Розгля-
даючи динаміку формування інтересу до фізики, як навча-
льного предмету, І.Я. Ланіна пропонує таку схему: – від 
цікавості (“любопытства”) до здивування, від здивування 
до активної допитливості (“любознательности”) та праг-
нення дізнатися, а від них – до міцних знань і наукового 
пошуку [6, с.5]. 

Цікавість і здивування, як правило, пов’язані з ситуа-
тивним інтересом, що виникає внаслідок спостереження 
ефектної демонстрації, наведення оригінального прикладу 
тощо. Відомо, що ситуативний інтерес є нетривалим і швид-
ко зникає, отож з одного боку ні в якому разі не слід зловжи-
вати прийомами, що викликають інтуїтивний інтерес лише 
сам по собі, оскільки при завеликій їх кількості ці прийоми 
стануть неефективними. З іншого боку не можна нехтувати 
слушною можливістю збудити інтерес до навчання фізики, 
але потрібно наперед планувати як саме збуджений інтерес, 
зумовлений скоріше не змістом предмета, а зовнішніми при-
вабливими атрибутами, перевести на рівень активної допит-
ливості. Це можливо зробити за умови поступового збага-
чення учня конкретними знаннями, усвідомленням ряду 
факторів, явищ, законів, тобто коли мимоволі відбувається 
підсвідома переорієнтація інтересу з зовнішнього антуражу 
на внутрішній зміст об’єкту, що першопочатково викликав 
інтерес учня. Етап допитливості характеризується прагнен-
ням заглибитися у зміст предмета, що викликав цікавість, 
пізнати його. Відповідно роль вчителя (викладача) полягає 
перш за все в організації роботи учнів (у тому числі само-
стійної) таким чином, щоб підтримати прагнення до пізнан-
ня нового та відчуття радості від процесу пізнання, тобто 
потрібно не просто давати відповіді на питання, що виника-
ють, а потрібно створювати умови, коли учні самі здобува-
ють знання і відчувають задоволення не лише від результату, 
але і від процесу пізнання. 

На стадії формування свідомого пізнавального інте-
ресу виявляється прагнення молодої особистості до міцних 
знань з предмета, що досягається шляхом докладання во-
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льових зусиль, напруженням мислення, практичним засто-
суванням набутих знань. І.Я. Ланіна зазначає, що у процесі 
навчання відбувається зміна об’єкту інтересу учнів. Від 
фактів, дослідів, явищ інтерес звертається до можливостей 
їх пояснення, далі відбувається глибоке їх усвідомлення, 
осмислення, теоретичне описання і, як наслідок, – узагаль-
нення, а відтак здійснення висновків, зокрема прогностич-
ного рівня тощо [6, с.6]. 

Щодо розвитку пізнавального інтересу студентів, що 
вивчать фізику, то, як свідчить наш досвід, загалом у сві-
домості студентів відбуваються ті ж процеси активізації 
пізнавального інтересу, що і у школярів, але на більш висо-
кому рівні. Відносно студентів не варто вести мову про 
цікавість та допитливість, але значно більш актуальними та 
складними видаються проблеми розвитку, підвищення рів-
ня існуючих пізнавальних інтересів студентів. Ця проблема 
є тим більш актуальною, що оцінювання рівня пізнавально-
го інтересу саме по собі є досить не тривіальною пробле-
мою, що потребує окремого подальшого вивчення. 
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МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ІНДИВІДУАЛЬНИХ ЗАНЯТЬ ЗА МОДУЛЬНО-РЕЙТИНГОВОЮ 
ТЕХНОЛОГІЄЮ В КУРСІ ФІЗИКИ 

У статті обговорено методичні особливості проведення індивідуальних занять в модульно-рейтинговій технології в 
курсі фізики, яка впроваджена в Національному авіаційному університеті. Запропонована методика відрізняється тим, що 
враховує організаційно-методичні особливості проведення практичних і лабораторних занять з фізики в умовах перене-
сення центру тяжіння на самостійну, в тому числі, і поза аудиторну, роботу студентів під аудиторним контролем викла-
дача. Новацією методики проведення індивідуальних занять є те, що студентові надається можливість покращити свій 
поточний рейтинг, що становить одну з головних методичних ідей всієї модульно-рейтингової технології. До того ж на 
індивідуальних заняттях студенти передусім отримують методичну допомогу з розв’язання індивідуальних та загальних 
задач. Тут важливим є саме індивідуальна навчальна взаємодія та спілкування між викладачем та студентом, коли 
з’являється можливість пояснити студентові саме ті питання, які викликали труднощі тільки в нього і тому не були роз-
глянуті на плановому занятті в загальному порядку. Розроблена і впроваджена методика створює умови для управління 
самостійною домашньою роботою студентів. 

Ключові слова: індивідуальні заняття, управління, самостійна робота, модульно-рейтингова технологія. 

Вступ. У робочих навчальних планах спеціальностей, 
за якими готують інженерів у Національному авіаційному 
університеті [1, с.83-98], можна виділити три групи курсів 
фізики. У першій переважають спеціальності, де практичні 
заняття заплановані тільки в першому семестрі, що дорів-
нює 17 аудиторних годин. До другої віднесено спеціальності, 
для яких взагалі не передбачено години на проведення прак-
тичних занять. До третьої групи належать двосеместрові 
курси, які при однаковій кількості аудиторних годин, відріз-
няються тільки невеликими відмінностями в кількості годин, 
відведених на самостійну роботу студентів. Слід акцентува-
ти особливу увагу на ту обставину, що кількість годин, від-
ведених на самостійну (в основному, поза аудиторну) роботу 
студентів, скрізь складає більше 60% від загальної кількості 
аудиторних годин! Абсолютно очевидно, що, при таких 
співвідношеннях аудиторних та поза аудиторних навчальних 
годин, питання організаційного та методичного забезпечення 
самостійної роботи студента із другорядного (як це тради-
ційно мало місце раніше в нашій вищій школі) перетворю-
ється на одне із ключових. У свою чергу, питання забезпе-

чення високої ефективності контролю цієї форми роботи 
взагалі стає головним. 

Запропонована модульно-рейтингова технологія в курсі 
фізики відрізняється тим, що має базовою формою навчання 
самостійну (в тому числі, і поза аудиторну) роботу студен-
тів під аудиторним контролем викладача. Таке зміщення ак-
центів з аудиторних форм навчання на самостійні, поза ауди-
торні, спричинило розробку нових організаційно-методичних 
прийомів при проведенні всіх видів навчальних занять, а саме, 
лекцій, практичних, лабораторних і індивідуальних.  

Ключовою організаційно-методичною новацією тех-
нології [2, с.99-106] є те, що тут центр тяжіння усього 
навчального процесу, як цілого, переміщено із лекційних на 
практичні заняття, які в аудиторії реалізуються через ви-
користання спеціальної консультаційно-контрольної мето-
дичної схеми. 

Впроваджені організаційно-методичні схеми прове-
дення лабораторного заняття [3, с.195-197] визначаються 
тим, чи введено до робочої навчальної програми даної спе-
ціальності години на проведення практичних занять чи ні. 
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